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Цукрові буряки були і залишаються важливою технічною і єдиною 

промисловою цукроносною культурою країн помірного клімату і нашої 

держави. Це – одна з найбільш продуктивних і високоврожайних 

сільськогосподарських культур. Із одного гектара посіву цукрових буряків 

отримують 4500 кормових одиниць, і це при тому, що при переробці 

коренеплодів мають близько 35-45 ц цукру [2]. 
Введення цукрових буряків у сівозміну значно підвищує її загальну 

продуктивність. Це досягається не тільки завдяки високій продуктивності цієї 

культури, але й за рахунок підвищення врожайності інших культур сівозміни, 

адже під цукрові буряки застосовують ефективніший обробіток ґрунту, вносять 

значну кількість мінеральних і органічних добрив, ведуть інтенсивну боротьбу 

з бур’янами, чим і створюють сприятливі умови для росту і розвитку всіх 

наступних культур [3]. 
Загальновідомо, що саме сівозміна є значним резервом збільшення 

валових зборів коренеплодів цукрових буряків за умови, звичайно,  розміщення 

їх у найбільш сприятливих ґрунтово-кліматичних районах. Це дає їм змогу 

раціонально використовувати матеріально-технічні засоби, родючість ґрунту, 
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ефективно боротися з бур’янами, шкідниками і хворобами, створюючи 

оптимальні умови для росту і розвитку рослин, підвищення врожайності [5]. 
Цукрові буряки чутливі до беззмінного вирощування і значно знижується 

при цьому їх врожайність [1]. Саме у зоні недостатнього зволоження правильне 

чергування культур у сівозміні набуває особливого значення як фактор 

регулювання водного режиму ґрунту. Тут найбільш сприятливий водний режим 

буває в ланці з чорним паром, що обумовлює більшу продуктивність цукрових 

буряків. Добрі результати одержують за сівби буряків по обороту пласта 

багаторічних трав за умови однорічного їх використанні на один укіс [4]. 
Останнім часом в нашій країні спостерігається досить складна ситуація із 

вирощуванням цієї важливої технічної культури. Площі посіву цукрових 

буряків за останні роки суттєво зменшилися. Звичайно, можна назвати багато 

причин скорочення площ посіву цієї культури. Перша з них полягає в тому, що 

вона, будучи однією із енерго- і матеріаломістких, вимагає не тільки значних 

енергетичних та матеріальних затрат, а й чіткого дотримання технології 

вирощування. Друга, не менш значима, причина скорочення посівних площ 

цукрових буряків пов’язана з тим, що господарства, як великі, так і малі, в силу 

тих чи інших причин розпочали вирощувати ті культури, урожай яких можна 

вигідно продати. В результаті порушилося роками встановлене оптимальне 

чергування культур у сівозмінах. Ось тому цукрові буряки  розпочали висівати 

не завжди після кращих і доцільних з агротехнічної точки зору попередників.  
Зважаючи на це, протягом 2015 року ми вивчали на Веселоподільській 

дослідно-селекційній станції Інституту біоенергетичних культур і цукрових 

буряків Національної академії аграрних наук України, стосовно до конкретних 

умов зони недостатнього зволоження, продуктивність цукрових буряків 

залежно від різних попередників у короткотривалих сівозмінах, що можуть 

бути поширені в даній зоні бурякосіяння.     
У відповідності із схемою досліду, цукрові буряки  висівали у п’яти 

чотирипільних сівозмінах. Першою була сівозміна, де цукрові буряки  висівали 

після озимої пшениці, якій передували багаторічні трави. Цей варіант слугував 

контролем. У другій сівозміні попередником цукрових буряків був ячмінь після 

кукурудзи, яку вирощували на зерно. У третій сівозміні цукровим бурякам 

передувала соя, що висівалась після озимої пшениці. Четверта сівозміна мала 

попередником цукрових буряків просо. У п’ятій сівозміні цукрові буряки  

висівався по гречці, якій передував соняшник. 
Спостереження, аналізи та обліки проводили відповідно до загальноприйнятих 

методик, що розроблені науковцями Інституту біоенергетичних культур і цукрових 

буряків НААН України. 
Цукрові буряки  для формування належної врожайності потребують 

значної кількості вологи. Внаслідок нестачі її в ґрунті, навіть за розміщення 

цукрових буряків по найкращих попередниках і фону органо-мінеральних 

добрив, багато господарств у зоні недостатнього зволоження, особливо в 

посушливі роки, не добирають значної кількості врожаю цукрових буряків, а 

відтак і цукру. 
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Волога є складовою всього комплексу, що визначає інтенсивність 

фізіолого-біохімічних процесів – поглинання рослинами елементів живлення із 

ґрунту, перетворення органічних речовин у легкодоступні мінеральні, 

інтенсивність проходження реакції і їх направленість. Надаючи виняткового 

значення волозі для формування максимальної врожайності цукрових буряків, 

необхідно створити найсприятливіші умови для її накопичення і раціонального 

витрачання. 
Відбір ґрунтових зразків для визначення запасів вологи проводили в три 

строки: перед сівбою, під час змикання листків у міжряддях і перед збиранням 

урожаю. Дослідженнями встановлено, що на час сівби цукрових буряків 

кількість вологи, яка акумулювалась у півтораметровому шарі ґрунту, на всіх 

варіантах була різною. Найсприятливіші умови для накопичення запасів вологи 

у півтораметровому шарі ґрунту перед сівбою цукрових буряків склалися на 

варіантах, де попередниками їх був ячмінь та пшениця озима.  Тут кількість 

вологи на той час становила 239 і 243 мм відповідно. Найменшим цей показник 

виявився на п’ятому варіанті, де попередником цукрових буряків була гречка, – 
197 мм. 

На варіантах, де в якості попередника були соя і просо (третій та 

четвертий варіанти), кількість вологи перед сівбою була майже однаковою – 
221 і 225 мм відповідно.  

Слід відмітити, що відповідна тенденція стосовно співвідношення запасів 

продуктивної вологи між варіантами спостерігалася протягом всього 

вегетаційного періоду. На час змикання листків у міжряддях і на час збирання 

відмінність між варіантами збереглася у тому ж співвідношенні, що й на 

початку вегетації. Так, у другий термін визначення вологості по варіантах 

найвищим цей показник виявився знову на другому і першому варіантах, 

найнижчим – на п’ятому. 
Облік продуктивної вологи в півтораметровому шарі перед збиранням 

врожаю показав, що найбільше її залишилось на варіантах, де попередником 

цукрових буряків був ячмінь і пшениця озима – 129 і 133 мм відповідно. 
Найменшими запаси вологи виявилися знову на п’ятому варіанті – 84 мм. 

Головною причиною зменшення запасів вологи на варіанті, де 

попередником цукрових буряків була гречка, на нашу думку, є післядія 

соняшнику – передпопередника цукрових буряків. Маючи досить розвинену 

кореневу систему, що проникає глибоко у грунт, і засвоюючи тим самим значну 

кількість вологи із глибоких його шарів, соняшник, як виявилось, є найгіршим 

передпопередником для цукрових буряків, особливо зважаючи на екстремальні 

погодні умови минулорічного вегетаційного періоду. 
Значна інтенсивність засвоєння продуктивної вологи, особливо в другій 

половині вегетації, свідчить про формування високого врожаю коренеплодів на 

цих чи інших ділянках. Тому, на варіантах, де вміст продуктивної вологи був на 

період збирання найвищим, виявилась високою і урожайність коренеплодів.  
Таким чином, покращений водний режим ґрунту впливає на інтенсивність 

росту і розвитку культурних рослин, зокрема цукрових буряків. Адже перед 

сівбою на контролі і на  варіанті 2 запаси продуктивної вологи були достатньо 
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високими, щоб у наступному позитивно позначитись на формуванні високого 

врожаю коренеплодів. 
На нашу думку, сприятливий водний режим у першій половині вегетації 

спричинив значний розвиток рослин, які, маючи досить добре розвинену 

кореневу систему, інтенсивно засвоювали вологу із нижніх горизонтів, що 

позитивно вплинуло на продуктивність цукроносної культури. Саме тому наші 

дослідження підтвердили висновки численних науковців, що у зоні 

недостатнього зволоження волога є вирішальним і лімітуючим фактором 

формування урожайності сільськогосподарських культур і, в тому числі, 

цукрових буряків. 
Загальновідомо, що попередник і передпопередник цукрових буряків в 

значній мірі впливають на їх продуктивність. Особливо цей вплив у значній 

мірі проявляє себе в регіонах із незначними запасами продуктивної вологи у 

ґрунті. Саме тому програмою наших досліджень і було передбачено вивчення 

впливу попередників на продуктивність та технологічні якості коренеплодів 

цукрових буряків. Математична обробка даних продуктивності цукрових 

буряків виявила достовірну перевагу варіантів із пшеницею озимою  та 

ячменем у якості попередників (табл. ).  
Таблиця  

Продуктивність цукрових буряків залежно від попередників 

Варіанти досліду 
Показники 

урожайність, 

ц/га 
цукристість, 

% 
збір цукру, 

ц/га 
1. Еспарцет – пшениця 

озима – цукрові 
буряки – ячмінь + 

багаторічні трави (контроль) 

475 17,8 84,6 

2. Кукурудза (зерно) – 
ячмінь – цукрові буряки  – 
соя 

468 17,9 83,8 

3. Пшениця озима – соя – 
цукрові буряки  – горох 

429 17,7 75,9 

4. Соя – просо – цукрові 

буряки  – ячмінь 
420 18,1 76,0 

5. Соняшник – гречка – 
цукрові буряки  – пшениця 

яра  
392 17,8 69,8 

НІР0,5 21,3 0,26 3,4 
 

Так, середня врожайність коренеплодів на цих варіантах становила 475 і 

468  ц/га. Дещо нижчою урожайність коренеплодів виявилася на варіантах із 

соєю та просом – 429 і 420 ц/га відповідно. Стосовно сівозміни із гречкою, яку 

висівали після соняшнику (п’ятий варіант), то тут цей показник виявився 

доказово найнижчим – 392 т/га. 
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Низька врожайність цукрових буряків на всіх ділянках досліду, перш за 

все, обумовлена екстремальними погодними умовами минулорічного 

вегетаційного періоду. 
Висока середньодобова температура повітря влітку і на початку осені 

разом із мінімальною кількістю опадів обумовили настання тривалої посухи, 

що і призвело до випадання значної кількості біотипів культури на дослідних 

ділянках. А це в свою чергу знизило врожайність буряків.  
Більш стійкими до несприятливих погодних умов виявилися рослини 

культури на ділянках, де попередники і передпопередники поглинали меншу 

кількість продуктивної вологи із ґрунту за період своєї вегетації, особливо із 

нижніх горизонтів. Саме її і змогли використати рослини буряків і тим самим 

запобігти інтенсивному випаданню своїх біотипів.  
Щодо головного показника технологічних якостей коренеплодів, яким є 

їх цукристість, можна стверджувати, що в даному випадку спостерігається 

певна тенденція до збільшення вмісту цукру в коренеплодах на четвертому 

варіанті, де буряки висівали після проса – 18,1%. Найменше цукру містили 

коренеплоди на варіанті із соєю – 17,7%. 
Збір цукру з гектара є найважливішим показником бурякоцукрового 

виробництва, що дає змогу в повній мірі оцінити не тільки той чи інший сорт 

або гібрид, той чи інший агрозахід, але й саму технологію вирощування цієї 

культури і, звичайно, вплив попередників. 
Отже, збір цукру доказово вищим виявився на контрольному варіанті та 

на варіанті, де попередником цукрових буряків був ячмінь, – 84,6 і 83,8 ц/га 

відповідно. На третьому і четвертому варіантах цей показник становив 75,9 і 

76,0 ц/га відповідно. Стосовно варіанту, де цукровим бурякам передувала 

гречка, то тут гектар посівів дав  всього 69,8 ц/га цукру.  
Аналіз економічної ефективності вирощування цукрових буряків за 

різних попередників підтвердив беззаперечну перевагу пшениці озимої у якості 

попередника для цукроносної культури. Саме на цьому варіанті виявився 

найвищий рівень рентабельності цукрових буряків, який у минулому році 

становив 74,1%. Альтернативним попередником цукрових буряків у 

короткотривалих сівозмінах зони недостатнього зволоження може бути ячмінь 

ярий. Саме на цьому варіанті рівень рентабельності виявився всього на 1,1% 

нижчим, ніж на контролі, а чистий доход з 1 га – на 368,5 грн. меншим і 

становив 15763,7 грн. Інші культури, будучи попередниками цукрових буряків 

(соя, просо, гречка), призвели до суттєвого зниження урожайності коренеплодів 

цукрових буряків. Зрозуміло, що і економічний ефект при цьому виявився 

нижчим від лідерів.  
Висновки: 1. У сівозмінах зони недостатнього зволоження цукрові 

буряки  доцільно вирощувати після пшениці озимої або ячменю ярого. Саме 

після цих культур ґрунт набуває найбільш сприятливих агрофізичних 

властивостей, поліпшується його водний режим, а також знижується його 

засміченість насінням бур’янів.  
2. У разі загибелі озимої пшениці, в результаті несприятливих погодно-

кліматичних умов зимово-весняного періоду, поля, що в наступному році 
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мають бути відведені цукровим бурякам, доцільно пересівати саме ячменем 

ярим, оскільки при цьому створюються всі необхідні умови для росту і 

розвитку рослин культури та формування ними високого врожаю коренеплодів. 
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цукор у 30 - 40 разів. Кількість продукції, яку можна одержати з 1 га посіву 

стевії еквівалентна 35 т цукру. Що в 10 разів більше, ніж дає гектар цукрових 

буряків. 
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Крім стевіозиду, із листків стевії добуто цілий комплекс солодких 
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